Какво е спонсорство?

Анонимни алкохолици се зараждат със спонсорство. Когато Бил У. (нашия съосновател) е трезвен от няколко месеца, изведнъж е връхлетян от мощен порив да пие. Тогава му минава мисълта: "Имаш нужда да говориш с друг алкохолик. Имаш нужда от друг алкохолик също толкова, колкото и той има нужда от теб!"

Така Бил открил д-р Боб, който отчаяно и безуспешно се опитвал да спре да пие От тази тяхна съвместна необходимост се родило Братството на АА. Тогава думата "спонсор", все още не е била в употреба; Дванадесетте стъпки все още не са били написани, но Бил предал идеите си на Боб, който от своя страна запазил трезвостта си, поемайки да бъде спонсор на много други алкохолици. Така двамата наши основатели открили, че споделяйки с другите това, което имат, те безмерно обогатяват собствения си трезвен живот.

Какво се разбира в АА под спонсорство?

За присъединяването към някой организации трябва да имате човек, който да гарантира за вас и който да ви представи като подходящ за членство. Това определено не е начина на АА. Всеки, който има желание да спре да пие е добре дошъл да се присъедини към нас!

В АА спонсорът и спонсорирания се срещат като равни, точно както са се срещнали Бил и Боб. Процесът на спонсориране по същество се заключава в това, че алкохолик, който е достигнал известен напредък с програмата за възстановяване, споделя този опит лично с друг алкохолик, който се опитва да се сдобие с трезвост и който се опитва да я съхрани с помощта на AA.

Когато за първи път започнем да посещаваме сбирки на АА, може да се чувстваме объркани, угрижени и нещастни. Въпреки, че хората на сбирките отговарят на нашите въпроси на драго сърце, това само по себе си не е достатъчно. Между сбирките възникват много други въпроси. Ние откриваме, че се нуждаем от постоянна, близка подкрепа за да придобием опит как да живеем трезви.

За това ние избираме член на AА, с когото да се чувстваме комфортно. Някой с когото можем да говорим свободно и поверително и молим този човек да бъде наш спонсор.

Независимо дали сте новодошъл, който се колебае или сте член, който е бил наоколо от известно време и сте се опитвали да се справите сам/а, спонсорството е на ваше разположение. Само трябва да помолите. Ние ви призоваваме: „Не отлагайте!”. Алкохолиците, възстановяващи се в АА желаят да споделят това с други алкохолици. От опит знаем, че нашето собствено възстановяване значително укрепва, когато помагаме на други да го придобият!

Спонсорството също така може да означава отговорността на групата, която има за цел да помогне на новодошлите. Днес все повече и повече алкохолици, които идват за първи път на сбирките на AA, никога в миналото не са имали контакт с AA. Те не са звънели на местната интергрупа или в Офиса за служене и никой от членовете на АА не правил с тях дванадесета стъпка. Затова, особено за тези новодошли, групите признават нуждата от това да се предостави някаква форма на помощ за спонсорство. В много от успешно работещите групи спонсорството се явява една от най-важните сфери в дейността на групата.

Отговорността за спонсорството не се определя от писмени правила. Тя е неформална, но е основна част за възстановяване от алкохолизъм с 12-те стъпки на АА. Спонсорството може да бъде дългосрочно взаимоотношение.

Надяваме се, че тази брошура ще даде отговори на най-често задаваните въпроси за връзката спонсор - спонсориран. Тя е за хората, които може би търсят спонсор, за тези които желаят да споделят своя опит като спонсори, и за групите, които развиват спонсорска дейност.

За тези, които търсят спонсор
С какво се отличава спонсорството от другата работа по дванадесета стъпка? 
Обаждане като част от дванадесета стъпка - посещение на алкохолик, който е поискал помощ и разговори за програмата на A.A. може да се превърне в началото на спонсорството, но само по себе си не се явява такова.

Спонсорството е продължаваща заинтересованост за друг алкохолик и често се развива, когато този друг човек желае да му помагат. Когато признава, че има проблеми с пиенето и решава да търси изход.

Спонсорството е работа по изпълнение на Дванадесетата стъпка, но също така е постоянна отговорност за оказване помощ на новодошлия, за да може той да се приспособи към начина на живот без алкохол.

Как спонсорството помага на новодошлия?

То уверява новодошлия, че има поне един човек, който разбира напълно ситуацията и го е грижа за него. Спонсорът  е човек към когото може да се обърне без притеснения, когато се появят съмнения, въпроси или проблеми касаещи алкохолизма. Спонсорството дава разбиращ, доброжелателен приятел, когато такъв човек е най - необходим. То също така осигурява моста, който дава възможност на новия човек да се срещне с други алкохолици - в домашна си група и в други АА групи.

Как да си изберем спонсор?

Това е толкова неофициален процес, колкото всичко останало в АА. Често новодошлия просто се приближава към по-опитен член, който му изглежда подходящ и помолва този човек да му бъде спонсор. Повечето хора в АА са щастливи и благодарни когато към тях е отправена такава молба.

Един стар слоган на AA гласи: "Дръж се за победителите." Напълно разумно е да се търси възможност за споделяне на опит от член, който успешно прилага програмата на АА в ежедневието си. Няма конкретни правила, но вероятно добър спонсор може да бъде някой, който за последен път е пил преди година или повече и който очевидно се наслаждава на трезвият си начин на живот.

Трябва ли спонсорът и спонсорирания да имат колкото се може повече общи интереси? 
Често спонсорирания се чувства най-спокойно със спонсор, който е с подобни интереси. Въпреки това много хора в АА споделят, че много са им помогнали спонсори, които са напълно различни от тях самите. Може би това се е получило, защото вниманието им е било насочено към най-важните неща за всеки спонсор и спонсориран - алкохолизма и възстановяването в АА.

Опитът на АА показва, че най-подходящо за мъже е да спонсорират мъже, а жените да спонсорират жени. Това обикновено помага на нашите членове да останат фокусирани върху програмата на АА. Някой гей мъже и лесбийки се чувстват по подходящи за спонсори на противоположния пол по подобни причини.

Трябва ли спонсорирания да се съгласява с всичко, което казва спонсора?
Не. Ако идеите на спонсора звучат странно или не ясно е по-добре да се задават въпроси и да се говори за това. Предполага се, че ще бъде по-лесно, когато връзката е отворена така, че двете страни да могат да разговарят свободно и честно един с друг.
Програмата на АА е проста и лесна, но не изглежда по този начин за много от нас в началото. Често научаваме повече, когато задаваме въпроси на закрити сбирки или в разговори с нашите спонсори.

Какво да правим, ако в необходимия момент го няма спонсора?

Трезвеността на новодошлия не се поддържа от спонсора, а от програмата на АА. Спонсорството е само най-добрия от известните ни начини за запознаване на новодошлите с тази програма и за помощ при продължаването им в АА. Така, че ако не сме успели на намерим нашите спонсори в определен момент ни остават достатъчно други възможности. Можем да се свържем по телефона с други членове, да отидем на сбирка, да се обадим в друга сбирка, да почетем книга или брошура на АА, да почетем АА вестник или списание и така да намерим отговор на всеки проблем, който ни затруднява в момента.

Може ли спонсорирания да има няколко спонсора?

Мнозина смятат, че е най-добре новодошлия да има само един спонсор. Избора на един спонсор помага да се избегне не сигурната практика да се питат различните спонсори докато се чуе съвета, който спонсорирания иска да чуе.

Може ли новодошъл да сменя спонсори?

Винаги сме свободни да избираме друг спонсор с когото се чувстваме по-комфортно, особено ако вярваме, че този човек ще бъде по-полезен за нашия растеж в АА.

Има ли нужда от спонсор новодошъл, който е преминал курс на лечение, който запознава с програмата извън АА? Необходим ли е специален подход?

Държавните, частните болници и другите учреждения занимаващи се с лечение на алкохолизъм, изпращат в АА все повече и повече алкохолици. Тези новодошли обикновено идват при нас във физически трезво състояние, на малко по-късен етап отколкото новите в миналото. Детоксът често е минал преди няколко седмици или дори преди месец и физическата принуда да се пие е изчезнала. Но умствената обсесия от алкохола може все още да я има и групите, които приемат такива новодошли обикновено вярват, че е добре спонсорството да започне възможно най-скоро за да помогне в преодоляването и.

Тези новодошли може би са научили много медицински факти за болестта алкохолизъм, но да научиш за алкохолизма в обстановката на институцията е едно, а да функционираш като трезвен алкохолик в пиещ свят е съвсем друго. Спонсора е готов да споделя опит имено за това как се справяме в тези ситуации. Той с личен опит може да даде възможност на новодошлия да намери насоки за прилагането на принципите на АА в ежедневието, точно както при всеки друг алкохолик, който идва пред вратите на АА за помощ.

Може ли да се случи така, че вече да е късно да се мисли за спонсор?

Не. Членове на АА, които са в нашето общество в продължение на много години, често откриват, че при наличие на добър спонсор, откровен разговор и умение да се слуша, могат да разкрият същността на програмата така, както никога преди. Повечето АА смятат, че спонсорството е жизненоважна част от техният непрекъснат растеж и напредък във възстановяването и това включва хора, които имат дългосрочна трезвеност.

Спонсорството може да бъде изход за някой, който е в състояние да поддържа трезвеност само периодично, който е присъствал по-небрежно на сбирките и не е направил първа стъпка. За такъв човек един спонсор със здрава основа може да направи нещата да са различни.

Дори да имаме много сухи години зад нас, може да се възползваме и да попитаме някой приятел в АА дали би станал наш спонсор. Може да сме изпитвали недоволство или силна емоционална болка, защото сме забравили, че програмата на АА предлага напълно нов начин на живот, а не само свобода от алкохола. С помощта на спонсора можем да използваме програмата напълно за да променим нагласите си и да се наслаждаваме на нашата трезвост.
За тези които искат да бъдат спонсор

Как спонсорството помага на спонсора?

Спонсорството укрепва възстановяването на по-старите членове на АА. Благодарение на такъв обмен на опит членовете на АА по-лесно живеят без алкохола. Помагайки на други алкохолици, те откриват, че помагат на себе си.

Спонсорството предлага и удовлетворението, което идва от поемането на отговорност не само за себе си, но и за друг човек. В съвсем реален смисъл то изпълва нуждата изпитвана от повечето човешки същества - да помага на другите.
Може ли всеки член на АА да бъде спонсор?

В АА няма избрана класа или каста от спонсори. Всеки член може да помогне на новодошъл да се справя с живота без да пие.

В повечето случаи препоръките на АА предлагат само едно ограничение вече отбелязано на предните страници. Ако групата е достатъчно голяма, за да позволи избор, спонсора и спонсорирания да бъдат от един и същи пол. Причините за това са еднакви и за двете страни. Ние, членовете на АА, независимо от това колко отдавна сме трезви, си оставаме обикновени хора с човешки емоции, което може да ни отклони от „нашата основна цел“.

Кога член на АА е готов да поеме отговорността на спонсорството?

Нашата основна цел е да носим посланието на АА на алкохолика, който все още страда. Членове, които действително са работили по стъпките на AA като начин за постигане на трезвост, често са в най-добрите позиции да споделят своя опит, сила и надежда. Изглежда най-успешните спонсори са мъже и жени, които са били в AA достатъчно дълго, за да имат добро разбиране на програмата, очертана в Дванадесетте стъпки. Много от нас смятат, че е разумно да потърсим съвет от нашите собствени спонсори за това кога можем да сме готови да поемем отговорност за спонсорирането на друг алкохолик.

Обикновено, но не винаги хора, които са трезвени от месеци или години са в състояние да работят по-ефективно с новодошлите, отколкото членове които имат опит от няколко седмици или дни. Следователно времетраенето на трезвостта е фактор, но това не е единствения фактор за успешно спонсорство. Също толкова важно е, спонсорът да има способност за разбиране, търпение и готовност за да отдели време и усилия за новите членове. Какво прави и какво не прави спонсора?

• Спонсор прави всичко възможно в рамките на личния си опит и знания, за да помогне на новодошлия да достигне до трезвост и да остане трезвен чрез програмата на АА.

• Показва какво е направило АА с живота му чрез настоящия си пример и с история си когато е пил.

• Насърчава и помага на новодошлия да присъства на различни сбирки на AA, за да получи по-голям брой гледни точки и начини на прилагане на програмата.

• Подсеща за поддържане на отворено съзнание за AA ако новодошлия в началото не е сигурен дали е алкохолик.

• Запознава новодошлия с други членове.

• Гледа новодошлия да се запознае с литературата на АА, по-специално с Голямата книга, Дванадесет стъпки и дванадесет традиции, Грейпвайн, Както го вижда Бил, Живот в трезвост и подходящи брошури.

• На разположение е за новодошлия, когато спонсорирания има проблеми.

• Изяснява и подчертава значението на дванадесетте стъпки.

• Настоятелно призовава новодошлия да се включи в дейността на групата възможно най-скоро.

• Представя и подчертава значението на всички наши традиции.

• Опитва се да даде на новодошлия някаква представа на обхвата на AA извън групата и насочва внимание му към литература за историята на АА, за трите завета, за структурата на служенето, за наличието на групи на AA по цял свят. Навсякъде където и да отиде новодошлия.

• Обяснява програмата на АА на близките на алкохолика и ако му изглежда полезно им дава информация за групите на Ал-Анон и Алатийн.

• В случай, че не знае нещо, бързо си го признава и помага на новодошлия да намери добър източник на информация.

• Спонсорът насърчава новодошлия да започне да работи с други алкохолици възможно най-скоро и понякога това започва, като взема спонсорирания със себе си при обажданията и посещенията по дванадесета стъпка.

• Не поема инвентаризацията на новодошлия, освен ако не е помолен за това.

• Никога не се опитва да налага личните си възгледи на новодошлия. Добър спонсор може да е атеистът, който не се опитва да убеждава религиозния новодошъл да се откаже от вярата си, или религиозният спонсор, който не спори по теологични въпроси с новодошлия агностик.

• Не се преструва, че знае всички отговори и няма претенции да е прав през цялото време.

• Спонсорът в AA не предлага професионални услуги като тези, предоставяни от правни, медицински или социални и трудови организации, но понякога може да помага на новодошлия да получи достъп до професионална помощ, ако му е необходима такава помощ извън обхвата на AA

Спонсорът подчертава факта, че е важна програма за възстановяване на АА, а не личността или гледната точка на самия спонсор. Това е важно. По този начин, новодошлия се научава да разчита на програмата на АА, а не на спонсора. Спонсор, който искрено поставя програмата на първо място, няма да се обиди ако новодошлия реши да смени спонсора си или ако се обърне към други членове на АА за получаване на допълнителна информация. 
Има ли най-добър начин за спонсориране?

Отговора е - не. Всички членове са свободни да подхождат към спонсорството от свой собствен, индивидуален опит и лични предложения. Някой спонсори са повече или по малко резки по отношение на новодошлите в: „Следвай това или го остави ”. Други проявяват изключително търпение и голям личен интерес към хората, които спонсорират. Трети изглеждат небрежни като оставят инициативата на новия човек, който да задава въпроси и да търси помощ при специфични ситуации.

Всеки подход понякога е успешен, а понякога се проваля. Спонсорът трябва да реши кой да опита в конкретния случай. Опитният спонсор отчита значението на гъвкавостта при работата с новодошлите и не разчита на един-единствен подход. Той може да опита няколко различни подхода с един и същ човек.

Как спонсорът може да обясни програмата на AA?

Спонсорите разясняват програмата на AA по начин, по който всеки от тях счита за най-естествен и ясен за да е под ръка на спонсорирания.

Някои спонсори откриват, че напомнянето на новодошлия за първа стъпка - че са безсилни пред алкохола и че животът им е станал неуправляем - е ключ към успешното възстановяване.

Много спонсори подчертават, че заедно могат да правят това, което не биха могли да направят сами - да стоят далеч от първата чаша.

Тези спонсори напомнят на новодошлия за това, че АА предлага практическа програма и че тя вече е помогнала на повече от два милиона мъже и жени. Те подсещат за необходимостта от отворено съзнание, тъй като алкохолизма е личен проблем и подчертават факта, че от новодошлия зависи сам да реши дали той или тя е алкохолик и дали АА може да им помогне.

Почти всички членове на АА, които работят с новодошли разглеждат програмата на АА, опирайки се на собствения си опит. Те казват на новия човек, че никой не може да говори от името на AA и че всеки член на АА е абсолютно свободен да достигне до индивидуално разбиране на програмата.

Някои спонсори говорят за програмата по по-одухотворен начин, отколкото други. Но почти всички обръщат внимание на източника на сила намираща се в „Сила, по-голяма от нас самите.“ Отново, спонсорът посочва, че зависи от новодошлия да се определи какво в АА означава тази фраза. Тя изразява идея, че хора от много вероизповедания – или без особена вяра – могат и го правят в пълна хармония.

Може ли спонсора да препоръча хоспитализация?

Най-важно е да помним, че хоспитализацията не се явява част от програмата на АА и че лекар, а не спонсора трябва да каже необходима ли е тя. Опитните спонсори избягват да играят ролята на лекар на който и да било етап на алкохолизма.

Един олдтаймер в АА предлага това напомняне:

„Хоспитализация или други професионални грижи за новодошъл, по никакъв начин не намалява отговорността на член на АА, заключаваща се в най- пълно разкриване на идеите на АА и провеждане на добра работа като спонсор. Не е добре АА просто да изхвърля алкохолик в скута на другите, защото нямаме достатъчно време или защото алкохоликът е обезпокоителен и взискателен. Повечето от нас си припомняме с благодарност трайното търпение и голяма доброта на по-старите членове, които ни показаха, че ние не сме сами, когато бяхме нови. "

Какво може да направи спонсора за семейството на алкохолика?

Спонсора може да поясни програмата на АА на съпруга, съпругата, партньора или роднина и да посочи, че повечето членове на АА откриват, че е по-лесно да се живеят без алкохол ако техните роднини се интересуват от АА, запознати са с литературата на АА и посещават и присъстват на открити сбирки на местната група.

Като цяло, спонсора може да помогне на семейството на алкохолика да даде на начинаещия всички шансове за постигане на успех в АА и може да призове семейството да не очаква прекалено скоро и прекалено много от възстановяващия се алкохолик.

В някои случаи семейните отношения са сериозно нарушени в резултат на поведението на алкохолика докато е пиел. В такива ситуации спонсорът не трябва да действа като професионален съветник. Въпреки това, много застрашени отношения биват запазени когато коренът на всички злини - алкохолизма, бе поставен под контрол. Спонсорът може да обърне внимание на това.

Спонсора може да прецени, че семейството трябва да знае за семейните групи Аl Аnon и Al Teen, състоящи се от роднини и приятели на алкохолици, които могат да бъдат или да не бъдат членове на АА.

Програмата на Al Anon напомня на програмата на АА въпреки че Аl Аnon е напълно самостоятелна общност. Тя помага на семействата на проблемните алкохолици да разберат за това заболяване и неговото въздействие върху семейния живот. В Al Teen, коeто е част от Аl Аnon, споделят своя опит подрастващи от семейства на алкохолици. Местните групи Аl Аnon и Al Teen регулярно се срещат на много места. Телефоните на Аl Аnon са включени в телефонните указатели.

В България информация за Ал-Анон може да откриете в сайта на АА: аа-bg.info., в раздела: „Наши приятели” от главното меню.

Литература и информация за срещи на Аl Аnon може да бъде поискано и чрез писмо до 1600 Corporate Кацане Pkwy., Вирджиния Бийч, VA 23454-5617 или на al-anon.alateen.org. 
Трябва ли спонсора да дава пари назаем на новодошлия?

Това разбира се, е въпрос на индивидуална преценка и решение. Като основен аргумент трябва да се вземе под внимание, че АА има една основна цел: да помогне на алкохолиците да решат проблема си с алкохолизма. АА не е филантропска организация или организация за намиране на работа.

Парите или липсата на такива никога не са били ключов фактор за индивидуалната способност да се изтрезнее в AA.

Спонсорът, който заема пари на новодошъл рискува и дори може да забави напредъкът на новия човек. Новодошъл, който се обръща към AА за пари, дрехи, или осигуряването на заетост е дошъл на грешно място за грешно нещо. 
АА предлага нещо далеч по-важно – трезвост.

В случай на необходимост професионалните агенции могат да предоставят другите видове помощ.

Когато са трезви много алкохолици могат да разрешат собствените си домашни, професионални или правни проблеми.

Трябва ли спонсора да се застъпва пред работодателя?

Когато един алкохолик се обръща за помощ към АА, той или тя може вече да са загубили работата си или да са на път това да се случи. Ако човека все още има работа, може да работи за работодател, който не е информиран за проблемите на алкохолизма и знае малко или абсолютно нищо за АА.

Дали спонсора трябва да се намеси за да запази работата на друг алкохолик зависи от индивидуалните обстоятелства на всеки случай. Изненадващ брой работодатели, желаещи да възстановят компетентните си служители до максимална ефективност, приветстват новината, че такъв човек се е обърнал за помощ към AА, и се интересуват за да научат повече за програмата за възстановяване.

Може ли спонсора да бъде твърде строг?

Някои спонсори предпочитат да възприемат непринудено отношение към новодошлите с които работят. Те например са напълно готови да отделят време на новодошлия ако той го пожелае, но рядко самите те му звънят между сбирките или за да му помогнат да отиде на сбирка.

Всъщност някой новодошли напредват най-добре когато са оставени почти сами, но при такъв подход може да има някои рискове. Плах или резервиран новодошъл може да сметне, че групата и спонсора не се интересуват от него за да му помогнат.

Много от сегашните членове отчитат, че те не са вземали твърдо решение да приемат програмата месеци и дори години след първоначалния им контакт с АА просто, защото са били оставени да се отдалечат от групата.

Нарастващ брой групи се опитват да избегнат това чрез план за поддържане на връзка с новодошлите в първата седмица или месец след пристигането им в групата. 
Как спонсора може да се справи с прекомерно зависим новодошъл?

В първите дни на възстановяването, новодошлия може да е толкова объркан и уплашен, или така психически разбит и физически слаб, че да се нуждае от помощ - да бъде вземан за да посети всяка сбирка и може да се нуждае от помощ за да вземе някой лични решения. Когато подобна пълна зависимост от спонсора продължи, често става вредна и за двете страни. Вече беше посочено, че ние оставаме трезви когато разчитаме на програмата на АА, а не на някой член така, че шансовете на новодошлия в тази ситуация може да не са много добри. Спонсора може да се почувства притеснен от постоянни неразумни изисквания или може да се почувства така поласкан, че нарасналото его да стане опасно за него.

Как може да се реши тази дилема без да оставим новодошлия обезсърчен?

Много членове на АА когато за първи път бъдат помолени да спонсорират, се срещнат с новодошлия и преглеждат старателно тази брошура за да се избегнат някой клопки. Най-вероятно спонсора и спонсорирания ще обсъдят своите ангажименти и ще съгласуват отговорностите в началото на взаимоотношенията си. Спонсорът също ще насърчи новодошлия да говори с други членове на АА с дълготрайна трезвост. Сега може да е моментът за сърдечно споделяне в което спонсора отново да обясни за важността на това да разчитаме на програмата на АА, както и за загрижеността за това новият да не стане прекомерно зависим от спонсора. Ако такъв разговор не успее да даде решение, спонсора може да предложи да остане временен спонсор докато новодошлия си намери друг спонсор с когото да се чувства по-удобно.

Как да работи спонсора с новодошъл който отблъсква помощта?

В такива случаи спонсора не може да направи друго освен да увери новодошлия, че е готов да му помогне когато и ако това е необходимо. Понякога може да е разумно да представите новодошлия на друг член на АА с когото имат сходна история и интереси. Спонсорството е гъвкаво начинание и добрите спонсори са гъвкави в работата си с нови хора. Грешка е да се оказва нежелана помощ точно толкова, колкото и да не се окаже помощ когато новодошлия я е поискал.

Какво могат да направят спонсорите когато новодошлите отхвърлят „духовната страна” на програмата?

Преди всичко можем да се отпуснем и да си спомним, че спонсорството не означава да налагаме някаква специфична интерпретация на AА на новодошлите. Повечето мъже и жени, които са били в АА за повече от няколко месеци приемат, че програмата се основава на духовни принципи. В същото време те оценяват, че алкохолиците са успели да постигнат и поддържат трезвеност без никаква вяра в лична Висша сила.

Може би спонсорът може да посочи разликата между думите "духовен" и "религиозен". Както се казва в нашия Преамбюл, АА не е свързано с каквато и да е секта или религия и не се изисква религиозна вяра за членство, а само ”желание да спрем да пием” От друга страна, помощта, която ни предлага нашата програма, със сигурност не е материална, нито физическа; ние не предлагаме пари или лекарства - само идеи и любовта на АА от един алкохолик към друг. В този смисъл цялата програма, а не само част от нея може да се нарече „духовна“ и почти всеки новодошъл може да оцени понятие което е, толкова широко дефинирано.

Какво може да направи спонсора в случай на „ подхлъзване”?

Може да е изключително обезкуражаващо да работите с новодошъл, който е изтрезнял за известен период, след което започва да пие отново. Това може бъдете деликатен, труден момент и за двамата. И за спонсора и за новодошлия. Възможно е спонсорът да сметне новодошлия за неблагодарник или дори да се откаже да спонсорира.

Затова ние, спонсорите трябва да внимаваме за собствените си нагласи стараейки се да държим среден курс - между острата критика, която само ще натрупа още угризения на новодошлия и голямото съчувствие, което би довело до самосъжаление.

Новодошлия, разбира се, може да бъде дори още по- обезкуражен и озадачен и може да му е изключително трудно да се върне към спонсора и в групата за да започне всичко отначало. (Поради тази причина много спонсори смятат, че е важно да поемат инициативата и се обадят на новодошлия.) За да се случи наистина завръщането, може би е разумно в този момент да се избегнат диалози по повод причините за подхлъзването. Вместо това, спонсорът може да помогне на новодошлия да намери отново разбиране за простотата на първата стъпка и основната важност да стоим далеч от първата чаша само за днес.

По-късно новодошлия може да поиска да фиксира начина на мислене, който го е довел до подхлъзването за да се предпази от повторение. Това зависи от двамата. Ако спонсора е бил запознат със сигналите за опасност, едни спонсорирани може да искат „Само да ми беше казал!”, докато други да се бунтуват при идеята да бъдат наблюдавани.

Практически погледнато подхлъзването може да послужи като полезен опит и за спонсора и за спонсорирания. За спонсора това може да е тласък към смирение и напомняне за това, че един човек не може да държи трезвен друг човек и че дванадесета стъпка казва „..ние се стараем да предадем това послание”

Повечето добри спонсори подчертават, че хората които се подхлъзват продължават да бъдат добре дошли в АА.

Успешното спонсорство зависи до голяма степен от любовта и способността за разбиране на спонсора и групата с които те обкръжават новодошлия, които има едно или повече подхлъзвания въпреки, че искрено се опитва да постигне трезвост.

Може ли един спонсор да спонсорира няколко новодошли едновременно?

Членовете на АА се различават по ентусиазма си към спонсорската работа, по способността си да се справят ефективно и по времето което могат да отдадат за това. Членовете на АА, които могат и искат да спонсорират няколко новодошли едновременно със сигурност не трябва да се обезкуражават. В същото време те трябва да носят съзнанието, че спонсорството е в известен смисъл привилегия, която е нужно да бъде споделяна от възможно най- много членове и дейности, което помага на всички да укрепят собствената си трезвост.

Освен това хората, които твърде много спонсорират, могат да получат преувеличени идеи за своите способности и може дори да рискуват собственото си възстановяване.

Както в много други неща в АА, здравия разум е най-доброто ръководство.

