Дорогие друзья,

9-11 ноября 2013 состоится 42 Конференция по Национальному Обслуживанию АА Польши в местности Селпия возле Коньских, расположенной в ок. 135 км от Варшавы. Ведущей темой Конференции будет „Наставничество – сила Сообщества АА”.

В сотрудничестве с Сообществом Анонимных Алкоголиков из Великобритании от всего сердца приглашаем двоих делегатов из Вашей страны для участия в этом мероприятии. Мы планируем организацию нескольких международных рабочих столов (встреч), в которых примут участие представители из стран бывшего Восточного Блока а также стран Западной Европы. Мы хотим, чтобы эти встречи стали форумом обмена опытом, как создавать структуры обслуживания, как, учитывая правовые и операционные аспекты, издавать литературу АА, и, наконец, хотим склонить страны, которые ещё не принимали участия в Европейском Митинге Обслуживания, к рассмотрению возможности участия в этих встречах. 

В то же время мы хотим подчеркнуть, что нашей целью является донесение наших идей тем алкоголикам, которые всё ещё страдают при помощи обмена опытом, мы не собираемся создавать новую сверхнациональную структуру, подобную ЕМО.

Ждём Ваших рекомендаций, касающихся тем отдельных встреч – если у вас есть такой опыт, которым желаете поделиться или же сами нуждаетесь в опыте по какому-то вопросу, не раздумывая пишите на aa@aa.org.pl. Ждём Ваших рекомендаций до 30 сентября 2013 года.

В приложении регистрационный бланк. Заявки можно присылать до 30.09.2013 года. Их можно прислать факсом: +48 22 828 04 94 либо на e-mail: aa@aa.org.pl. Программу Конференции и время международных встреч получите в скором времени по почте.


Просим также сообщить о времени и месте приезда. Мы обеспечиваем доставку гостей из Варшавы до Селпии 9.11.2013 г. в 10-00.


Планируя свой приезд просьба учитывать вышепредставленный срок. 

С пожеланиями душевного покоя

Команда организаторов.

